



# Голос времён

30 ЯНВАРЯ  
СРЕДА 2013

ИЗДАЕТСЯ С 16 МАРТА 1971 ГОДА

№ 8 (7393)

ИНДЕКС 54022

16+

Общественно-политическая газета Кировского района Ставропольского края

## Герои живут среди нас

В администрации района торжественно открылся месячник оборонно-массовой и спортивной работы. В зале второго этажа была оформлена тематическая выставка, звучал гимн России, кадеты первого казачьего класса второй школы вносили знамёна Российской Федерации и Ставропольского края.

Как отметила начальник отдела социального развития администрации района Елена Иванникова, подобный месячник открывается ежегодно. Но этот же особенный — он посвящён 70-летию освобождения района от немецко-фашистских захватчиков. «Даже заросли склонов той страшной войны, выросли новые поколения. Идет время, но тем яснее мы сознаём величие под-



вига, совершенного защитниками Родины».

Назвала Елена Анатольевна и цифры. Около десяти тысяч жителей района сражались на фронтах Великой Отечественной, более четырех тысяч погибли. Многие награждены самыми высокими наградами. Они до конца выполнили свой долг — теперь мы выполняем свой священный долг памяти, отдавая дань уважения тем, кто в тылу и на фронте отстаивал свободу Отечества.

Председатель Совета ветеранов района Михаил Андрющенко



напомнил и о других памятных датах этого года: второго февраля исполняется 70 лет победы над Сталинградом, 23 августа — столь же битва на Курской дуге, в октябре исполняется 70 лет полному освобождению Северного Кавказа. Михаил Леонтьевич поздравил всех и выразил надежду, что молодые, которых много было в зале, будут достойны своих германских предков.

К молодому поколению обратился и начальник отдела военного комиссариата Ставропольского края по Кировскому району Роман Белый. «У вас есть уникаль-

ная возможность — из первых рук узнать правду о Великой Отечественной войне, правду, которую многие последние времена стараются искажить. Общайтесь со своими дедами и прадедами, посвятите чуть больше времени нашим ветеранам». Вспомнил он и о военных конфликтах в Афганистане и Чечне, о том, что и сегодня тем, кто служит, приходится участвовать в ликвидации бандформирований.

Живой иллюстрацией тому, что и сегодня есть место подвигу, стал участник боевых действий на Северном Кавказе Виталий Шевченко. Поздравив всех, он пожелал мальчишкам, будущим воинам, достойно служить.

Метроном отсчитал минуту молчания в честь тех, кто жизнь ради жизни отдал. А присутствующим в зале ветеранам, в том числе так называемых локальных войн, труженикам тыла мальчишки и девочки крутили цветы и памятные подарки. И, конечно, было много стихов и песен. Звучали они в исполнении солистов детского образцового ансамбля «Станичники».

(Соб. инф.)

### ◆ Новинки

## На книжной полке пополнение

Начну свой обзор актуальной для многих кировчан книгой «Дача — кормилица». В доступной форме она говорит обо всех работах на данном участке, что называется, от «к» до «я». А в главе «Памятка дачнику из года» все дачные работы расписаны не только по месяцам, но и по декадам, начиная с января.

Приглашаем нашего постоянного читателя Александра Себекина, задлого любителя птицевода, и всех, кому интересна эта тема, прочесть книгу «Домашняя птица: породы, разведение, содержание, уход».

Причина всех наших болячек — не тело, а дух: наши мысли и чувства, которые делают нас или здоровыми, или больными. В этом убеждении автор книги «Победить дано каждому. Медицина сознания». Он призывает читателей ещё раз вместе с ним заглянуть в сокровищницу человеческой мысли и достичь оттуда неоценимое знание, которое всё в нашей жизни переменит. Может, мы и

правда — режиссёры своего здоровья? Рискнём проверить?

Казалось бы, уже столько написано о российских императорах от Петра Первого до Николая Второго! Но Э. Королин в «Полулярных очерках о российских императорах» излагает перипетии судеб коронованных особ, как увлекательный роман. Интересно будет всем: и молодым, и убелённым седыми волосами любителям истории.

Хотите стать бодрыми и красивыми? Прощупируйте книгу «Найди свою программу: фитнес дома каждый день». Наверняка среди предложенных полутора десятков упражнений отыщутся подходящие и для вас.

Какой была реальная Анна Керн? Каким видела она обессмертившего её императора? Это вы узнаете из её воспоминаний, которые так и называются «Чудное мгновение». Страницы дневников вы прочтёте на одном дыхании.

Надежда МАЕВА

### ◆ В следственном комитете

## Смерть от ножа

Кировским межрайонным следственным отделом следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Ставропольскому краю возбуждено уголовное дело в отношении жителя поселка Золота, подозреваемого в совершении преступления, предусмотренного ч. 4 ст. 111 УК РФ (умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, повлекшее по неосторожности смерть потерпевшего).

По данным следствия, 13 января 2013 года примерно в 19 часов подозреваемый, наход-

ясь возле остановки общественного транспорта на пересечении улиц в поселке Золота Кировского района, в ходе ссоры с другим жителем поселка Золота, нанес мужчине удар ножом в область правого бедра, в результате которого через непродолжительное время наступила смерть потерпевшего.

В настоящее время по уголовному делу проводятся следственные действия, направленные на получение необходимых доказательств.

Николай ЛЫСЕНКО,  
помощник руководителя отдела.

## Четырнадцать погибших

Заминувший год на территории района совершило сорок аварий, в которых 14 человек погибли и 59 получили ранения различной степени тяжести. Если сравнивать с предыдущей статистикой, то год 2011-й оказался более урожайным на число аварий и пострадавших, а вот погибших было меньше.

С участием пешеходов произошло девять ДТП, два из них — по вине самих пешеходов. Погибших нет, но все девять пострадали.

Как и год, лидирует по числу аварий автодорога Новоапатовск — Зольская

происшествия, при этом три ребёнка пострадали. Стабильным остается число аварий, совершенных по вине пьяных водителей, — одна.

С участием пешеходов произошло девять ДТП, два из них — по вине самих пешеходов. Погибших нет, но все девять пострадали.

Как и год, лидирует по числу аварий автодорога Новоапатовск — Зольская

— Пятигорск. На втором месте по количеству зарегистрированных ДТП стоят автомобильные дороги Георгиевск — Новоапатовск и Новоапатовск — Курская.

Кроме того, совершенено 344 дорожно-транспортных происшествия, результатом которых стал материальный ущерб.

Иван ЧЕРНЫШОВ,  
инспектор ОГИБДД

### ◆ Новости культуры

## Великий сказочник

Праздник под таким названием прошёл в Доме культуры станицы Марынинской. Посещён он был Шарлю Перро, которому в январе исполнилось 385 лет со дня рождения. Даже не верится, что было это так давно. Ведь его герой и сегодня известны каждому.

В большом зале ДК собралось больше четырёхсот мальчиков и девочек, учеников младших классов. О жизни и творческом пути сказочника рассказала заведующая станичной библиотекой Елена Совершенина.

Она же провела шуточную викторину, где не правильные выражения вроде «Бабушка-великан» или «Чёрная шляпка» надо было перевернуть в правильные, то есть в «Мальчика-шапыка», «Красную Шапочку» и других.

А затем прошёл самый настоящий турнир сказочных знатоков. На сцену поднялись по три человека от класса, и началось! Чего только не пришлось им вспомнить! И какое наследство оставил мальчики своим сыновьям, и какое имя дал хозяину Кот в сапогах. Из чего была сде-

лана карта Золушки и что делала Красная Шапочка, чтобы открыть дверь. Что придумал король, чтобы подольше задержать на балу своих гостей, и многое-многое другое. Самым активным вручили призы, а победителем турнира стал второй «Г», классный руководитель Елена Котлярова. Большинство правильных ответов на каверзные вопросы дала Вика Менжинская из этого класса.

Изюминка, все с удовольствием посмотрели старый советский мультфильм «Петя и Красная Шапочка».

Михаил МЕЛЬНИКОВ

◆ 70 лет освобождения района от немецко-фашистских захватчиков

## Нет страшнее слова, чем «война»

Валентина КАРПЕНКО (на снимке третья слева) родилась в 1934 году в станице Марьинской. Здесь, в Марьинской школе, она сорок лет учила станичных мальчишек и девчонок английскому языку. Двадцать лет руководила клубом «Поиска», собрала боевой идейский материал о фронтовиках станицы. Оккупацию же она пережила сама. Сегодня о том, что видела и знает, Валентина Ивановна рассказывает на страницах нашей газеты.

Из нашего района на фронт было призвано 9525 человек, 4131 из них погиб. Из Марьинской в первые дни войны ушли 665 станичников, 435 не вернулись с полей сражений. В роковой 1941-м Марьинская школа отмечала свой первый выпуск: до этого она была семилеткой. На выпускной собралась вся станица. А вскоре загрохотала война. В первом выпускном классе их было 20 человек. Из десяти мальчиков девять ушли воевать. Десятого не взяли: он был русский немец, и всю семью выслали в Казахстан. Пятеро из девяти отдали жизни за Родину. Это Иван Киселёв, Фёдор Лопаткин, Владимир Аксамитный, Николай Ходин, Николай Куряяев. Из десяти девочек на фронт ушли четыре, все вернулись домой.

Погибли и многие учители: учитель физкультуры Алексей Иванович Рябов, историк Николай Семёнович Гринько, директор школы Валерьян Сергеевич Ключанский.

В 1942-м успел состояться второй выпуск. В нём были практически одни девочки, и только двое мальчиков. Из этого выпуска до сих пор жив Николай Григорьевич Алеко.

Многие из станичных ребят не успели окончить десятилетку, но успели погибнуть за Родину. Среди них Тимофей Шишков, Фёдор Безверхий, Алексей Ходин.

И вот наступил август 1942-го, восьмое число. Как чёрная туча, ворвались в станицу немцы. Они ехали на танках, с ревом, с гулом; переди – мотоциклисты. Станица была небольшая, изгороди – из прутьев, ворота почти ни у кого не было. А они и не смотрели ни на изгороди, ни на ворота – въезжали прямо во дворы, в сады. Чувствовали себя вольготно, по-хозяйски. Стали размещаться. Выбирали дома побольше, получше. На улице Суворова у них располагалась

штаб. Наша семья жила исподлобью на этой же улице. У нас немцы тоже стояли, заняли две комнаты. Мы первое время прятались в подвале, и многие соседи с нашей улицы тоже. Потом стали заставлять работать, женщин – еще и обстиривать. Ходили по дворам, словно давы собирали. Только и слышно было: яйка, курка, мялко. Забирали свиней, у кого были, и резали. Хозяйничали, как хотели.

Как раз шла Сталинградская битва. И слово «Сталинград» не сходило у них с языка. Говорили о нём с тревогой. И партизан очень боились «Партизан» внушали панический ужас.

Ну, настоящих партизан у нас в станице не было, а вот мальчишки предали, как могли. Где какие видели, перерезали проводки, выводили из строя походные телефоны. И это тоже было смертельно опасно. Так, Мария Андреевна Самотёсова перерубила лопатой провод у себя в огороде, её тут же расстреляли.

Всего в станице было расстреляно 22 жителя. Среди них – не успевшие по каким-то причинам эвакуироваться активисты, члены партии. Убивали даже участников гражданской войны. Среди расстрелянных был Корней Иванович Шутенко, отец Гавриила Шутенко. Гавриил учился в том самом первом выпускном классе с Валентином Марьинским, но десятый не закончил: пошёл работать. Воевал, горел в танке. Выжил, но ослеп. После войны поступил в Литературный институт, стал поэтом.

Ещё до оккупации к нам в станицу расквартировали эвакуированных жителей блокадного Ленинграда. Среди них были евреи. Оберегали их как могли, но не уберегли. Фашисты расстреляли 43 человека и бросили в ров, который их же самих заставили выпотрошить. Когда забросали, некоторые были



ещё живы, и земля шевелилась. А в одном месте видно было ножку девочки в красной туфельке. Это было страшно. На том месте за станицей почему-то до сих пор так и не поставили никакого памятника.

А потом пришло шестое января 1943-го. До этого бомбили, и мы прятались в оконе, вырытом в нашем саду. И вдруг – какая-то необычайно тихая ночь. Мама под утро вылезла из окопа, а немцев нет. Куда подевались? Выглянула за калитку и видит: пригнувшись, бегут наши советские солдаты с автоматами. Она как закричит: «Наши!!» Люди стали выбегать на улицу, обнимать солдат.

А на кургане Славы шли бои. Там рядом у фашистов был пункт связи. И первыми в бой вступили разведчики лейтенанта Пилипенко. Пятеро солдат держали оборону. Со стороны села Психури к ним двигалась подмога, но они не успели, все разведчики погибли. Память о них в станице жива.

Ещё в 42-м летом во время боев над станицей был сбит самолёт. Упал он на улицу Кирова, во двор Солнышкиных. Лётчик весь сгорел, остался лишь остаток. Но фамилию его каким-то чудом удалось восстановить, она тоже высечена на памятнике. Хозяйка дома похоронила его в огороде, сажала на том месте астры. А уж после войны, в 46-м году, наша учительница Мария Фёдоровна

Каньшин организовала нас, ребятишек: мы решили построить памятник на кургане Славы, где погибли разведчики. Её отец был пекарем. Он показал нам, как лепить саман, как укладывать эти «кирнички».

Я тогда училась в шестом классе. И другие ребята – такие же. Копали глину, благо, она была близко, из Малкино носили воду. Первый памятник мы сложили из самана, помазали его, побелили и звезду поставили. А потом решили: разведчики, которых похоронили на кладбище, должны лежать именно здесь, на кургане. Сами, своими руками, без всяких перчаток, в ящиках перенесли останки. Погибшие все были с простреленными головами, в сапогах, закрытыми шинелями. И погибшего лётчика туда же перенесли, и других, которых разбросали за станицей. В общую могилу положили солдат, похороненных недалеко в балке. И получилось, что на кургане Славы захоронено больше 20 человек павших воинов.

Но война ещё долго и страшно давала о себе знать. Осталось много мин, снарядов. И без конца было слышно: тот взорвался, тому руку оторвало, тому ногу. У нашей учительницы Екатерины Яковлевны Нечипуренко погибли двое близнецовых, Саша и Валя. Одним из последних погиб Вова Плаксин: недалеко от школы по улице Кутузова нашёл снаряд и подорвался. Брату моего

будущего мужа оторвало руку и лицо поseklo осколками, так всю жизнь и прожил – без руки и со шрамами.

Великая Отечественная оставила страшный незаживающий след, забравший слишком многих. Уже после Победы, десятого мая, погиб на фронте Николай Чеботарёв. Отец мой, Иван Андреевич Гапенко, погиб при снятии блокады Ленинграда. Он был шофером и затонул вместе с машиной в Ладожском озере. Ему было всего 27 лет. Троє родных братьев мамы воевали. Все вернулись, но были настолько изранены, что умерли один за другим. А старший, Иван Алексеевич Корягин, участвовал в боях за освобождение станицы. Был контужен, очнулся – никого, рядом только трупы и убитая лошадь, из которой вороньи вытаскали все внутренности. Там он и спрятался. Его подобрали санитары, отправили в госпиталь. От одного слова «война» его трясло.

А мама моя, Полина Алексеевна, всю жизнь проработала начальником почты в отделении на улице Ленина. Она принимала правительственные телефонограммы о начале войны. Мы, дети, в этот день пропадали на Неволе, как частенько в летнюю жару. Возвращаемся домой, а в воздухе стоит стон. Мужчины тут же вернулись на призывающий пункт. Мама же получила первую похоронку, она пришла на Ивана Сергеевича Глухова.

Больше всего погибло в самых больших казачьих семьях. У Дьяковых не вернулись с фронта 14 человек, у Карапинских – 18, Кудрявцевых – 13, Карапинко – 16. Из рода Валентина Марьинского – Растворяева погибло десятеро. Пять братьев Евтушенко ушли воевать, вернулся только один. Два брата и отец Барабиновы, три брата Киселёвы ушли на фронт и не вернулись. Долбиловых три брата и сестра...

Да, нет слова страшнее, чем «война». И, может быть, очень хочется забыть все эти ужасы, выкинуть из памяти. Но мы не имеем такого права. И не только во имя погибших. Ведь у не знающих прошлого нет будущего.

◆ Подписка-2013

## Почти супер-стандарт

На первое полугодие нового года районная межпоселенческая центральная библиотека выписала 137 наименований периодических изданий. Это самую капельку недотягивает до супер-стандартта. И такая щедрая подписка держится уже три года, радуя любителей свежей периодики.

Есть множество «женских» журналов типа популярных с незапамятных времён «Крестьянки» и «Работницы». Плюс «Сандра», «Бурда» и прочие аналогичные для рукодельниц.

Мужчинам, у которых тоже руки из ножного места растут, будут интересны «Сам себе мастер», где рационализаторы, изобретатели и умельцы делятся своими наработками, подсказывая, что и как можно сделать дома с помощью топора и пары гвоздей, и другие «мастеровые» издания. Среди «мужских» журналов можно назвать также «Мастерружьё», «Моторевю». Кстати, все они пользуются спросом. «Радио» тоже достаточно спрашиваемый журнал, зайди любители из него даже схемы копируют.

Есть издания для молодых – «Мы», «Мне 15», «Ровесники» и другие. Здесь и письма читателей, позволяющие понять: такие проблемы не только у тебя, и статьи о молодёжной современной музыке и культивальных фильмах, стилях и направлениях, компьютерных играх. И добродушные повести и романы. Есть о молодых: «Мир детей и подростков», «Семья и школа».

Тематические издания абсолютно на любой вкус. Яркий, красочный, с советами профессионалов журнал «Цветоводство». Для театралов – «Сценарии и репертуар». «ЗОЖ» и «Айболит» для тех, кто любит

лечиться, а «Сила и красота» – для тех, кто занимается фитнесом. «Книжное обозрение» и «Читаем вместе» в помощь тем, кому требуется путеводитель в мире современных книг. Тем, кто хочет всё знать о кино – «Русский экран». «Продвинутым» и не очень пользователям – «Мир ПК», ещё и с диком. «Эскиз» для художников и «Ваше право» и «Юрист спешит на помощь» – тем, кому нужен совет юриста. Желающим сделать красивым и уютным свой дом – «Интерьер плюс дизайн». «Стильные прически» для модниц и парикмахеров. И, разумеется, «Российское казачество» и «Казаки».

Православный журнал для сомневающихся «Фома» и «Православная беседа», где можно найти много познавательного о монастырях, иконах и в целом о русской культуре. Академические издания «Вопросы литературы» и «Вопросы истории». Традиционные толстые журналы «Роман-газета», «Звезда», «Октябрь».

Любителям географии, экзотических стран и дальних путешествий помогут «Гео» и «Вокруг света». Причём не придется даже вставать с дивана. Конечно, есть районная газета и краевые издания – например, «Ставропольские губернские ведомости».

А ещё много хороших журналов, которые можно читать всей семьёй. Хотя бы «Смена», где есть и роман с продолжением,

и интересные страницы нашей истории и литературы, и статьи о художниках и ещё много такого, что хочется обсудить, обдумать. И поделиться с другими.

Наталья ЩЕПЛОВА,  
директор библиотеки

## Улыбнитесь и... подскажите!

В конце урока технологии учитель предупредил, что на следующее занятие надо принести каждому по три гвоздя: будем учиться забивать гвозди.

«Ура! – оживились ребята. – Будем забивать гвозди!»

А куда будем забивать? В верстаки нельзя, в пол тоже. Школьное имущество портить не годится.

«Давайте вместе подумаем, куда будем забивать», – предложил учитель.

Поднимает руку Коля: «Давайте выйдем во двор и будем забивать гвозди в землю». Не подходит: по программе надо учиться забивать их в древесину.

«Давайте забивать гвозди в деревья», – предшагает Вова. Но с мест тут же кричат: «Они живые, им будет больно!»

◆ Суд идет

## Сила есть...

Кировский районный суд рассмотрел уголовное дело в отношении жителя хутора Петушкина. Мужчина 32 лет поздно ночью, находясь в состоянии алкогольного опьянения, проник через окно в чужой дом и избил хозяйку – женщину, вдвое старше его. За что? А просто так, как принято говорить, из личной испаринии. Здоровью женщины был причинён тяжкий вред, опасный для жизни.

Исследовав все обстоятельства дела и ути, что мужчина вину свою признал и раскаялся, суд приговорил его к лишению свободы сроком на два года и один месяц с отбыванием наказания в колонии строгого режима. Прямо в зале суда мужчина был взят под стражу.

Геннадий ЛЕБЕДЬКО

## Заходите, гости дорогие

Житель посёлка Комсомолец превратил свой дом в притон для лиц, употребляющих наркотики. Для них он предоставлял всё необходимое: посуду, газовую плиту, даже так называемый концентрический мак. Завсегдатая своего «заведения» он понимал прекрасно, потому как и сам кололся. В гости к нему заглядывали и лица, уже имеющие судимость за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков. Да и сам хозяин уже был осуждён за содержание наркотика. Но есть и существенная разница: в этот раз срок был уже не условным, а реальным. Полгода лишения свободы с отбыванием наказания в колонии строгого режима. Прямо в зале суда мужчина был взят под стражу.



